



南方報業傳媒集團主辦

# 今日廣東

GUANGDONG TODAY

聯繫電話 0086-20-83004168  
傳真 0086-20-87370162  
電子郵件 gdtoday\_nf@126.com  
南方網 www.southcn.com  
英文網 www.newsgd.com

## 廣東積極搭建舞台提供機遇

# 打造港澳青年築夢之地圓夢之城

7月盛夏，廣州南沙創享灣 TIMETABLE 粵港澳創新創業基地迎來港澳等地暑期實習的大學生。

驕陽似火，青年們的热情同樣高漲。上個月，中國國務院公開發佈的《廣州南沙深化面向世界的粵港澳全面合作總體方案》(下稱《南沙方案》)提出，南沙要打造成為港澳青年安居樂業的新家園。近年來，南沙出台支持港澳青年創新創業實施辦法，設立廣東省港澳青年交流促進中心，建成“創享灣”等11家港澳青創基地，入駐青創團隊(企業)超300個。目前，南沙“百企千人”實習計劃已累計吸納近2000名港澳青年學生。隨著港澳青年專屬公寓落成，港式國際化社區建設如火如荼，民心港人子弟學校全面封頂，香港科技大學(廣州)即將開學，南沙正逐漸成為港澳青年的築夢之地、圓夢之城。



南沙創享灣基地已經引進青創項目近100個。

資料圖片

### 平台聯通港澳高校 合作迸發創新火花

南沙海濱，草木蔥郁。走進廣州市香港科大霍英東研究院(下稱“研究院”)，粵港澳(國際)青年創新工廠(下稱“創新工廠”)坐落於此。它由南沙區與研究院合作共建，打造面向粵港澳灣區青年的科技創新創業核心載體和人才聚集地。

在科研大樓的實驗室裏，朱龍潛博士正在調試自主研發的製冷設備。2018年，朱龍潛帶領團隊參加了香港科大百萬獎金(國際)創業大賽，憑藉著移動冷藏箱項目獲得港科大百萬創業大賽總決賽三等獎，順勢成立了廣州亞焯科技有限公司，致力於吸附製冷技術的研發。“我們獲得了一筆數目不小的獎金，也入駐了創新工廠。”朱龍潛說。

依託於研究院建築物能源研究中心的科研平台，亞焯科技的團隊和科技實力都有了很大的提升，已擁有200多平方米的實驗室，吸附式製冷空調、快遞移動冷藏箱等創新產品不斷從設想變為現實。

據負責人介紹，創新工廠為創業青年

打造了“樓上專業實驗室，樓下辦公區”的創新創業綜合體，成功申請入駐的創業項目團隊可擁有2年孵化期，獲得免費辦公位，參與基地組織的創業培訓和項目推廣、資源對接活動。目前基地在孵化項目約有50個，其中過半數為境外團隊。

在眾創空間裏，廣州市載道信息科技有限公司創始人楊騰正在和團隊開會。楊騰畢業於香港科技大學數學專業，在香港工作兩年後來到廣州發展。

在楊騰看來，選擇入駐南沙，不僅是被優美的生態環境、創業的貼心服務、實惠的辦公場地吸引，更重要的是，這裏為企業聯通粵港澳高校搭建了很好的平台。“很多創新創業項目可以通過研究院這個平台與港科大教授團隊直接對接，讓高校裏研發的最新技術得以應用於商業場景，實現最新的創意和需求。”楊騰說。

**優質資源加速集聚 青年實現職業理想**  
《南沙方案》提出，到2025年，南沙

青年創業就業合作水平進一步提升，教育、醫療等優質公共資源加速集聚，成為港澳青年安居樂業的新家園。在提升實習就業保障水平方面，南沙將深入實施港澳青年“百企千人”實習計劃，落地一批青年專業人才合作項目。

隨著2022年港澳台大學生暑期實習活動(廣東分會場)啟動，將有24名港澳台大學生來到南沙實習。正在中山大學法學院就讀的香港學生張芷欣，被錄取到中國鐵路廣州局商務合規實習崗位，7月17日入職。

《粵港澳大灣區發展規劃綱要》出台後，隨著職稱互認、定向港澳招錄公務員等政策落地，越來越多港澳青年在南沙實現了職業夢想。

夏日炎炎，在廣州市南沙區大崗先進製造業基地，頭戴安全帽、身穿白襯衣和西裝褲的澳門青年劉延鑫奔走於工地間。他碩士畢業於北京大學行政管理系，2019年10月，南沙區產業園管理局開展港澳人才招聘工作，定向港澳選聘人才崗位4個。經過選

拔，劉延鑫在眾多應聘者中脫穎而出，成為了一名招商引資專員。

如今，他主要負責南沙區大崗先進製造業基地的企業籌建工作。“這裏佔地大約8平方公里，約等於1/4個澳門；如今已經有19家企業落戶，社會總投資超過200億元。”說起基地的情況，劉延鑫如數家珍，語氣中流露出自豪。

入職2年多，劉延鑫見證了不少項目從平地到高樓林立，他也在工作中不斷學習、歷練、成長。“最初，我對土木工程知識一竅不通，但如今已經能有效地幫助入駐企業解決項目建設中的問題，今年還取得了助理工程師的職稱。”劉延鑫說。

近期，工作漸入佳境的劉延鑫也規劃著在南沙購置房產。“我申領了南沙區人才綠卡，可以享有子女入學教育、購買自住房等特權，讓我在這裏發展無後顧之憂。大灣區很大，容得下每位港澳青年的夢想。我也會繼續紮根南沙，與這座城市共同成長。”

唐子活 曾美玲 柳時強

# 大灣區律師內地執業首案誕生

## 香港律師何君堯：這是一個良好的開端

【本報廣州訊】7月18日14時許，“001”號粵港澳大灣區律師何君堯與中國香港客戶在香港簽署授權公證，成為一宗涉及內地物業的遺產繼承糾紛案的代理人，並將在下旬的開庭審理中出庭應訴。記者了解到，這是粵港澳大灣區律師內地執業第一案。

據悉，身為香港特別行政區立法會議員的何君堯，是首位獲得粵港澳大灣區律師執業證書的香港律師，目前受聘於廣東廣信君達律師事務所。他告訴記者，這宗遺產繼承糾紛案件十分典型，涉及香港和

內地對夫妻共同財產的規定差異、香港繼承在內地的認可和執行、香港遺囑能否涵蓋內地財產、內地法院審理依據的准據法等，可以說既包含了程序法又有實體法上的爭議。

“如果我沒有取得大灣區執業律師資格，本案就只能轉給內地律師處理。”何君堯說，該案涉及香港與內地兩地民事糾紛，他同時給出了包括香港法律和內地法律在內的法律意見。

他認為，對於當事人來說，找一個律

師解決了兩個法域的問題，能有效降低溝通成本。而有香港執業資格的律師在大灣區出庭應訴，也會給內地法官查明香港法律問題帶來便利。

“這是一個良好的開端。”何君堯說，他對在粵港澳大灣區內地九市的執業前景非常期待、非常樂觀，“大灣區有廣闊的市場、龐大的人口規模，我們應該抓住這個機遇，將個人發展、職業前景與大灣區的發展緊密相連，共同開創大未來。”何君堯滿懷信心地表示。

魏麗娜

### 深港多倫多三地嘉賓熱議跨境電商發展

# 外貿新業態面臨新機遇 搭建平台助拓海外市場

【本報深圳訊】日前，深圳市商務局聯合香港投資推廣署共同舉辦了“2022中國(深圳、香港)一加拿大(多倫多)跨境電商發展交流會”。來自深圳、香港和加拿大跨境電商、信息科技和金融領域等有關企業和機構200名嘉賓以線上的形式參加，進一步推動深圳、香港和多倫多三地跨境電商領域相關企業和機構之間增進了解、加強合作，幫助深圳電商企業積極融入北美文化、拓展北美市場。

深圳市政府副秘書長姚任在致辭中表示，深圳是全國跨境電子商務發展較早，企業品牌化、專業化發展趨勢明顯，產業生態

日益完善。近年來，深圳創新出台了獨立站、海外倉、監管場站等多項跨境電商扶持政策，推動深圳市跨境電商高質量穩定發展。他鼓勵深圳、香港和多倫多的跨境電商企業深度合作，堅持創新發展、品牌升級，共同走出一條跨境電商健康繁榮發展之路。

多倫多市政府第一副市長黃旻南(Denzil Minnan-Wong)在致辭中表示，多倫多和深圳是友好交流城市，近年來在經貿、信息技術、人文等領域開展了頗有成效的務實交流與合作，實現了互利共贏。多倫多是加拿大最大的城市和經濟龍頭，與深圳同為創新型和移民城市，崇尚創新與多元文化。

多倫多市政府支持多倫多企業和深圳、香港的企業之間加強交流和合作。

多倫多市經濟發展與文化局商務發展服務處處長John Alderdice介紹了多倫多與深圳國際友好城市關係下的經貿發展機遇。香港投資推廣署大灣區業務發展高級經理郭勝介紹了香港投資營商環境和為跨境電商產業發展提供的服務和支持。深圳市商務局介紹了深圳跨境電商產業生態和發展機遇，並表示將繼續搭建和豐富經貿交流平台，促進粵港澳大灣區和海外企業在經貿、信息技術、人文等多方面的交流和合作。

張一鎰

# 中國僑商投資(廣東)大會雲推介與項目對接會召開

【本報廣州訊】7月18日，中國僑商投資(廣東)大會雲推介與項目對接會在廣州召開，會議在深圳、東莞、中山、江門、肇慶設分會場，來自海內外50餘個國家和地區的300多名華商與會。

會議指出，一直以來，僑商投資在廣東改革開放和現代化建設中起着重要作用。新時代廣東改革開放再出發，必將為廣大僑商施展抱負、拓展事業、實現夢想帶來新機遇新舞台。誠摯希望廣大僑商朋友把握時代機遇，發揮經濟實力雄厚、智力資源豐富、商業人脈廣泛等獨特優勢，積極來粵投資興業、創新創業。廣東將持續優化營商環境，為廣大僑商朋友在粵工作生活創造更好條件、提供更好服務。

## 世界莞商大會8月召開

同步開展“傑出莞商”評選及表彰

【本報東莞訊】2022世界莞商大會將於8月28日—29日召開。本屆世界莞商大會將邀請世界500強企業、中國500強企業及知名中外企業、省龍頭企業、總部企業等參會；有重點、有選擇地邀請一批有影響力、有代表性的企業家、行業領軍人物、專家學者等出席，要把世界莞商大會打造成全球盛會。

大會期間將同步開展2022年“傑出莞商”評選及表彰活動。

鐘宏連 陳明

監制：黃燦 羅彥軍 策劃：鄭幼智